
Chapitre 6: Suites de matri
es

Transformations et matri
es

1 Symétrie et matri
es

A l'aide du logi
iel GeoGebra, on va observer le 
omportement d'une transformation dé�nie par une matri
e sur un objet

dans le plan.

1. Ouvrir GeoGebra puis insérer une image (préalablement télé
hargée sur votre espa
e personnel) à l'aide de l'outil Insérer

Image. Cette image est nommé image1 par défaut.

2. Pla
er le point A en (2; 2) et le point B en (6; 2).

3. Entrer la matri
e C =

(

−1 0
0 1

)

en entrant dans la zone de saisie C = {{−1, 0} , {0, 1}}.

4. On va transformer 
ette image par la matri
e C en entrantAppliquerMatri
e[C, image1℄ dans la zone de saisie. Quelle

transformation semble-t-elle avoir appliquée à l'image ?

5. Pla
er un point D dans le plan puis 
réer le point D′
en entrant dans la barre de saisie D′ = C ∗D. Dépla
er le point D

dans la plan. Que peut-on remarquer sur les 
oordonnées de D et D′
?

6. Soit D

(

x

y

)

et D′

(

x′

y′

)

. Exprimer les 
oordonnées de D′
en fon
tion des 
oordonnées de D et justi�er l'e�et de la matri
e

C sur l'image.

7. Modi�er C par

(

1 0
0 −1

)

puis par

(

−1 0
0 −1

)

et re
onnaitre su

essivement les transformations asso
iées à 
es matri
es.

8. On va prendre à présent pour matri
e C =

(

0, 5 −0, 5
0, 5 0, 5

)

a. Modi�er C en 
onséquen
e sur GeoGebra.

b. Déterminer x′
et y′ en fon
tion de x et y.


. On 
onsidère le triangle ODD′
. Déterminer DO2

, D′D2
et D′O2

en fon
tion de x et y. En déduire que 
e triangle est

re
tangle iso
èle en D′
.

d. Déterminer le rapport

OD′

OD
et l'angle D̂OD′

. Quelle e�et produit 
ette matri
e sur l'image ?

2 La 
ourbe du dragon ou dragon de Heighway

A l'aide du logi
iel Algobox, on va tra
er la 
ourbe du dragon qui est obtenu de la manière suivante :

- Le premier point est O(0; 0) ;

- A partir de 
e point O, 
haque point est obtenu à partir de son prédé
esseur en appliquant une transformation se traduisant

par une relation matri
ielle de la forme :

(

x′

y′

)

= C ×

(

x

y

)

+ V

Pour 
haque nouveau point, on 
hoisit au hasard et de façon équiprobable l'une des deux transformations f1 ou f2 suivantes :

• Pour f1, C1 =

(

0, 5 −0, 5
0, 5 0, 5

)

et V =

(

0
0

)

;

• Pour f2, C2 =

(

−0, 5 −0, 5
0, 5 −0, 5

)

et V =

(

1
0

)

.

1. É
rire sur Algobox un algorithme qui 
réer une suite de 10000 points.

En 
as de di�
ultés, ouvrir le �
hier 1516_TS_spe_
h6_transformation_barnsley.alg qui permet de 
onstruire de ma-

nière analogue la fougère de Barnsley ( on pourra tester 
e programme ave
 n = 1000).

2. Déterminer le prin
ipe de 
onstru
tion de la fougère de Barnsley.
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